

Ezen lapok hétfőt kivéve naponta jelennek meg. Előfizetési ár felére Pozsonyban és Pesten helyben boríték nélkül 7 ft. postán borítékban hetenként kétszer küldve 8 ft 24 kr. hatszor küldve 9 ft 12 kr. p. p. A hirdetések minden négyeszer hasábozott apróbetűs soráért vagy ennek helyéért 5 p. kr., a kettős sorért pedig 10 p. kr. fizetnek.

Szombat

729.

Januar 8. 1848.

Előfizetheti Pozsonyban a kiadó-hivatalban, ventur-utca Zierer-házban 114. szám alatt földszint, és Pesten hatvani-utczal Horváth-házban 583. szám alatt földszint és minden kir. postahivatalnál. — Az ausztriai birodalomba és külföldre menendő példányok csak a bécsi császári királyi főpostahivatalnál rendelhetetnek meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előléptetések. Gyarmatosítás és honosítás. I. További adat a Részek visszacsatolása ügyében (Kraszna megye felirása). Országgyűlés. XVIII. országos ülés egyedül a t. kk. és rr. nékél jan. 7-én. (Tárgy: Torvényjavaslat a magyar nyelv és nemzetiségről). Megyék: Szepes megye hálaforlata. Közigyűlés Torontálban, Körösben. Torvényjavaslat a sz. kir. városok tárgyában (vége). Külföld. Nagybritannia. Franciaország. Spanyolország. Olaszország. Oroszország. Hivatalos és magánhirdetések. Lotteria húzások. Gabonár. Statuspapirok és részvények árkelet.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

A nmlgu magy. kir. udv. kamara a királyréti erdő- és számtartó hivatali megüresült szerszáfi állomásra Girsik János viski erdőszemlést alkalmazta; továbbá a lippai kir. kam. biztossági ellenőrködő irnokságra Zach Antal facseti kamarai ispánt érde-
mentés.

H. (Gyarmatosítás és honosítás). I. Egy gróf méltóság a gyarmatosítást általában, különösen pedig a fölvidéki tótságból, az alföld népetlen pusztáin teendő telepítések e lapokban tűz ki még a jelen országgyűlés alatt megfejtenő pályakérdésül. A nemes gróf ezáltal hazaszeretetének, s helyes politikájának csalhatlan jelét adá; mert a gyarmatosítás legfontosabb s századok óta elhanyagolt ügyeink egyike. Mi, a versenytért avatottabaknak engedve, csak néhány észrevételt akarunk közleni.

Ugy látszik, a m. grófot egyéb statustani nézeteken kívül, nemes érzésü szíve, mely a fölvidéki tótság kebelrázó sorsát, a mult inség napjaiban nem nézhette megindulás nélkül, határozta el ez ügy fölkarolására, a miért is neki minden emberbarát forró köszönettel tartozik. Mi is, és velünk minden emberbarát meggyőződött: hogy a tótság sorsán a jelen philanthropicus világban változtatni, s a nyomort országos intézkedések által megszüntetni igyekezni kell; azonban az eszközök választásában nézeteink nem egyeznek. Mi a tótok letelepítésétől a pusztákra, egy részről sorsuk javulásában sokat nem várunk, más részről tekintve a szláv elem olvasztó erejét, nemzetiségünk nézve tartunk. A tót, a hurok között születve, nehezen felejté el a kárpátok hús völgyeit, hideg forrásait, egészséges levegőjét; s így hozzá nem szokhatván az alföld tikkasztó nyarához, salétromos vízéhez, vagy ismét haza szökik, mint példák mutatják, vagy, mint az idegen földbe ültetett növény, silylik, s elvesz. De tegyük: hogy sikerülnek a szoban forgó telepek; mint-hogy a tót faj igen szapora, különben pedig az alföldi pusztákat sem lehet, a gazdászati országos kára nélkül egytől egyig sűrűn megnépesíteni, 50 év leforgása után megint ott leszünk a hol voltunk; s ekkor hova tesszük a tótokat? nekünk mint a francziáknak nincsen Algériánk. Ha pedig nemzetiségi szempontból vesszük a dolgot, bizony mi, ismerve a szláv elem olvasztó erejét, tekintve foglaltsait, melyeket nem egy felsőbb vármegye magyarságában tesz még most is, daczára a nemzeti nyelv körül tett intézkedéseknek, őszintén megvalljuk: épen nem ohajtjuk, hogy a tótok az alföld legszebb földét csapatokban lepjék meg; s itt a hány falut, ugyan annyi focust képezvén, ők olvasztsák föl a legtisztább magyar vért, a helyett, hogy olvadnának.

Minden velünk lakó népek között legmakacsabban ragaszkodik nyelvéhez a tót. Van hazánkban tót falu nem egy, századoktól körülve magyar faluktól, mely mind-ekkorig nem birt megmagyarosodni; míg a németek a magyar viselet után a nyelvet is, ha alkalmuk van, fölveszik, sőt ha a határokat a fölso vármegyékben, hol a magyarság és tótság érintkeznek, tekintjük: lehetetlen észre nem vennünk, hogy a tót elem mindig leeb terjeszkedik, s egy pár évtized alatt egész helységeket megfőtösít; mivel a tót nyelv, a közmondás szerint, csak úgy ragad az emberre, a magyarnak pedig gyengéje volt: hogy még mások nyelvet tanulta, a magáét elfelejtette. Hajdan Nyitra, mint a városban a XVI. és XVII. században kelt, s kezeinkben is megfordult oklevelek, tanácsvezérek, tiszta s jó magyar nyelven valamint az azokban előforduló nyitrai lakosok eredeti magyar neveik tanusítják, tiszta magyar város volt. Pozsonymegyének szinte több, most merő tót faluja vagy mezővárosa, csak egy századdal előbb is, mikép azt, az anyakönyvekben, s még a lakosok között maig is tönmaradt magyar családnevek, valamint a határ-részeknek, még most a tótok közt is divatozó magyar elnevezési mutatják, hajdan magyar volt. Ime milly roppant változás egy század vagy nem is egészen egy század alatt. Ebből ítélhetni meg, mennyire igazságtalanok a tótok panaszai a magyar nyelv terjesztése ellen.

És ha már népesíteni kell az alföldi pusztákat, nincsenek nekünk szorgalmas magyar néppel tömött vármegyékünk és vidékeink? Ott van mindjárt a tulnépesedett Csalló és Rábaköz, melyek lakosi a török járás alatt föltel szorult, s jobbadán a legrégibb nemes családok ivadékaiból állanak, s a magyar köznépek, mind öltözetre, mind házi szokásaira nézve legműveltebb részét teszik; szorgalomra, kereskedési hajlamra nézve pedig, mennyire ez jelen mostoha körülményeik közt fejlődhetett, a németnek utána nem, a tótnak pedig előtte állanak. És még mutathatnánk több yidékét is, hol a rakásra szaporodott magyar lakosság már

nem bir elegendő anyagi erővel, sem arra, hogy művelőd-hessék, sem arra: hogy izmos ivadékok adjon a hazának. Allításunk igazolására néhány statistikai adattal szolgálunk: Bácsme gyében esik egy □ mfr. 2682 lakos. Esztergamban: 3228. Győrben: 3365. Pozsonyban: 3262. Hajdukerületben: 3486. Hogy ezen vármegyék népessége arányban legyen Bácséval, ennek adhat Esztergam, minthogy itt a németek és tótok egy negyedrészt teszik a lakosságnak, ezt levonva: 7020 tiszta magyart. Győr: 18,524. Pozsony: 47,560, de mivel a magyarok népességének csak harmadát teszik, tehát csak 15,853. Hajdukerület 13,668; s így összesen 54,065 tiszta magyart adhatnak, kikből már is 55 magyar helységet lehetne telepíteni.

Ezekre kell tehát a magyar törvényhozásnak fordítani figyelmét. Eszközöljön ha lehet, a telketlen magyar jobbagyoknak, kivált fiatal zselléreknek, leginkább a terjedelmes kincstári pusztákon, az áldott bánátban, hol ugy is már a hány falu van, annyiféle nemzet lakik, valamint a Tiszaszabályozása után használhatóvá válandó, s mint olvasók 120 □ mfr. tenndő területen telkeket. Ragadjon meg a törv. hozás, valamint a kormány is saját érdekében, minden módot a magyar faj gazdagítására és szaporítására. Nyolcz száz esztendeig elég hospitális volt a magyar, s e hospitalitásával ugyan csak meg is járta, mint az erdélyi szászok mutatják; most már illő: hogy nyolcz század után édes övcíröl is gondoskodjék. Mi e részben nézeteinket a következő ezikkben tovább fejtjük.

További adat a Részek visszacsatolása ügyében. Nemes Krasznamegye rendei következő felirást határozta: „Felséges sat. Hódoló tisztelettel ven megnyekn mai napon összegyűlt rendei felségednek Bécsben, folyóévi szent Mihály hó 17ik napjáról 17002. szám alatt kelt, s hozzánk a nemes magyarhoni nagyméltóságu magyar királyi udvari cellariála által leküldött azon kegyelmes kir. meghívó-levelét, melyet a közélebbi szent András hó 7dik napján Pozsony sz. kir. városában kinyilando ns magyarhoni országgyűlésre követeink által megjelenni kegyelmesen parancsoltatánk. — Felségednek alázatosan jelenteni kívánjuk: hogy miután megynk 1843ban hasonló meghívás alkalmával követet nem küldött, ugy jelenleg is küldeni nem kíván, egyszersmind a visszacsatolás kérdésének annyi éveken keresztül folytatásával jelenleg még nyugtalanabbá vált helyzetünk tekintetbevételevel, — ma napról kelt jegyzőkönyvi végzésünk értelmében — oda utasítottuk a folyamatban levő Erdély országgyűlésén jelenlévő követeinket, hogy a tisztelt ország rendeit pártolásunkra felhíván, ugyanott mondják ki azt, miszerint századok óta Erdély szeretett hazánk sorsában osztozva, azt jelenleg is elhagyni nem kívánjuk. — Melly illetén határozatunkat, midőn felségednek, mint a visszacsatolás kérdésének a két testvér hon közötti elhatározásában föitölőbirónak, Felséged atyai kegyességébe helyezett fiui bizadalommal ezennel alázatosan felterjeszteni bátorokdunk, alattvalói mély tisztelettel vagyunk Felségednek — Költ Szilágyosmlyön october 18-án 1847. tartott Krasznamegye közigyűléséből, legalázatosabb szolgálai, hiv alattvalói s jobbagyai Krasznamegye közönsége.

Országgyűlés.

XVIIIik Országos ülés egyedül a t. kk. és rr. nékél január 7én d. e. 11 órától d. u. 1/2 óráig. (Elnök: kir. személynök; tárgy: törvényjavaslat a magyarnyelv és nemzetiségről.)

Kir. személynök: Ez új évben először levén szerencsése a t. kk. és rrek körében megjelenni, szívéből ohajtja, hogy a t. kk. és rrek az isteni gondviselés állandó egészségével s erővel áldja meg, miszerint nehéz és fontos hivatásuknak, igyekezetük szerint folyvást megfelelhessenek; — ohajtja továbbá, hogy a t. kk. és rr. bölcsesége és hazafisága minél több egyesülési pontokban találkozzék. Felséges urunk királyunk atyai czélzataival, melyek egyedül a hon alkotványyszerü boldogítására irányozvák, hogy így a t. kk. és rrek eljárását a siker és eredmény áldása kövesse, jutalmazza, s honi történetünk évkönyveiben örökítse. És ha illy nagy érdeknél saját személyét megemlitheti, arra kéri a kk. és rrek, hogy szíves hajlandóságukban, — mellyet eddigelé tapasztalni szerencsése vala —, továbbá is megtartsák. (Hangos éljenzés.)

B. Rudnyánszky S. Esztergomi kápt. köv.: Méltóságos kir. személynök, udvari tanácsnok ur! Az évfordulat — a haza képviselő testületét a törvényhozás egy olly magasra, mint terhes pályáján találván, — nem a szokás, nem az illedelem szabta kötelességét, hanem a tettetést nem ismerő őszinte ragaszkodás érzelmeit tolmácsolom akkor, midőn méltóságodat, a tek. kk. és rr. nevében tiszteletteljesen üdvözölöm! — És méltán, mert ha a családi élet viszonyai, a tagokat a fő iránt, — a polgári érintkezés kötelekei a kapcsolatban állókat egymás iránt kegyeletes érzelmek kifejezésére híjják fel, mennyire indokoltabb a tek. kk. és rr. méltóságod iránti tiszteletnyilatkozata ezen önkényt kínálkozó alkalommal, miután a tek. kk. és rr. méltóságodban a nemzetesalád atyjának böles vezérért tisztelik! — Igenis tisztelik mlgos kir. személynök ur! — a szeretet, és bizadalom karöltő érzelmei között

olly mértékben, minőt méltóságod higgadt komolysága, irányt adni tudó éles tapintata, gyengéd és méltányló bánásmódja, magának kivívt — kérdemlett. S ha bár a törvényhozás csak küszöbén áll ama roppant teendőnek, melyeket a jelenkor megoldandóknak adott fel, kételkedni mégis alig lehet, hogy azon hangulat, mely a jelen törvényhozást bélyegzi, méltóságod kalauzolása mellett olly eredményre fog vezetni, mellyben megnyugvást lelend a király, s kielégítést a haza. — Mi hogy bizton következeshessék, állandó erőre, és életre lépén szükség, ez pedig a gondviselés hatalma alatt állván, fogadja méltóságod a tek. kk. és rr. azon buzgó ohajtását, hogy ez új évvel egy új élet nyíljen méltóságod számára, s az áldásdusan terjedjen hosszú, és késő időkig! Eljjen.

Kir. személynök: Közérzelmet vél kifejezni, midőn a kk. és rrek újévi üdvözlő kívánatainak ő császári kir. főherczegségéhez, és a mlgos főrendekhez intézésére küldöttségét nevez ki. (Helyeslés.)

Bernáth Zs. Ung köv.: Viszont közakaratot hisz tolmácsolni akkor, midőn kir. személynök ő mlgtát megkéri, hogy az üdvözlő küldöttséghez csatlakozni méltózzassék. — Ezen kívánat az országgyűlési gyakorlattal összehangzóknak nem találtatván elmellőztetett. —

Komlóssy László Debreczen köv.: Mindenütt Lajosnak nevezetvén, ezen tévedést felvilágosítja.

Szentiványi Ödön ker. elnök. Atnyújtja a magyar nyelv és nemzetiség iránti felirás törvényjavaslatot.

Kir. személynök: Hogy ha valakinek általános megjegyzései nem volnának, a törvényjavaslatot §§kint felvétetni javasolja.

Ghiczey K. nádori ítélőmester: Olvassa a törvényjavaslatot a magyar nyelv és nemzetiségről.

Kossuth L. Pest köv.: Mielőtt a törvényjavaslat §§kint olvastatnék fel, nyilatkozik azon okból, mert az egész törvényjavaslatra több észrevételei lévén, ha ezek inthesi helyesletnek, az ügyet kerületi tanácskozás alá szükség vizsziaterjeszteni. Illy észrevételei vannak először a 3d. §ra, miszerint a közoktatási nyelv kirekesztőleg magyar legyen. Szólónak is ez végohajtása, de miután a kivihetőség igényeit szem elől nem tévesztheti, ezt akkint kívánna módosítani, hogy ez a tudományos iskolákra értetvén, az elemi tanodákban a magyar nyelv rendes tanulmány tárgya legyen. A következő §ban kített azon rendeletet a törvényjavaslatnak, hogy Posega, Verőcze és Szerémme gyék sat. az ott eddig gyakorlatban volt latin nyelvnek önkeblőkben használhatóságban hat évig meghagyatnak, — balmagyarizatok elkerülése kedveért imperative kívánja kimondatni. A 6. 7. és 8dik §§ra nézve pedig, hol a törvényjavaslat a kapesolt részekre vonatkoz, miután ugy tapasztalja, hogy ezen részek nevezeteivel játék üzetik s e nevezetek egymással könnyelműleg felcseréltetnek, szintén módosítást lát szükségesnek. Multkor azon tekintetből, mert az egész Horvátország Magyarországi birtokában nincs, a kapesolt részek nevezete hozatott gyakorlatba. De ez esetben ezen nevezetek használata bajos volna, mert a magyar tengerpart is kapesolt rész lévén, a kivételes kedvezés, mellyben e részesítetteti szándokoltatik, a többi kapesolt részekre kiterjeszteni nem fog. — Ezenkívül a magyar tengerpart tekintetében, mely a világkereskedés kapuja lévén, sajátóságos intézkedést igényel, szóló kívánsága oda terjed, hogy erről külön §ban történjék rendelkezés. És végre a törvényjavaslatnak azon részét illetőleg, hogy minden hivatalos pecséteken a kör-írás magyar legyen, Slavonia vagyis Zágráb, Körös és Varasdmegyék tekintetében a kivételt méltányosnak tartja. Melly nézetek előadására ha a t. kk. és rrek hajlandók lennének, a törvényjavaslatnak azok szerinti módosítása kedveért, az egész tárgyat kerületi ülésbe visszavezetni indítványozza. (Helyeslés.)

Osegovich M. Horvátör. köv.: A törvényjavaslat kerületi tanácskozás alá visszavitélenek elegendő okát nem látja, Pest követe észrevételei nem elvek, csak némely egyes pontok s nevezetekre vonatkoznán. Ha mind a mellett a t. javaslat visszatétetnék, fentartja nézeteit annak idejében előadhatni. Jelenleg csak Pest követének előadására hoz fel né-melyleket. A 4d. §ra tett észrevétel s a szerkezet között különbséget nem lát, mindenütt ugyanazon elv fordulván elő, nem is ebben rejlik Horvátországra nézve a sérelem, de abban, hogy a slavoniai 3 megye, miket mások magyar megyéknek, szóló pedig Alsó-Slavoniának tart. Elz ellen tiltakozván szóló, a mennyiben a tenger-mellék a kapesolt országoktól elkülönítetni czéloztatik, ez ellen hasonlóul kifogással él. — Azon észrevételre, hogy Horvátország nem létezik, annak nagyobb része török járom alatt lévén, s Horvátország Slavonia nevezet alatt fordulván elő, azt jegyzi meg, mikint igazsága van Pest követének, ha Slavonia alatt Horvátországot is érti, a mint ez, valamint Dalmatia is tágasabb értelemben, az alatt értetik. Régi törvényekben s kir. decretumokban a „Regnum Slavoniae“ — „Regna Dalmatiae, Croatiae et Slavoniae“ — nevezett váltva használtatott, de az utolsó száz év óta a pusztá Slavonia nevezet több elő nem fordul. A Hármaskönyvben is ezen országok lakosai slavitáknak, hol dalmatini, croatienses et slavoniensesnek nevezetnek. Égyébiránt a kapesolt részek összesen legjobban horvát névvel nevezhetők, azon nemzet nevérol, melly azokat lakja. De nem is látja okát, hogy a kapesolt részek törvényes nevezete valami új s nem diploma-

lását. Megyénk alig rázván le a török rabigát, szinte úgy, mint az előtt, bántás neve alatt ismert más két megye is, a felső uralkodó ház kiapadhatlan kegyelméből nyert több milliónyi öszveg által megtelepített, a jobbagy föld az urától tökéletesen elkülönítetve, szabályoztatott, s hogy a lapályos bántásra rohanó vizek dülő árjai is szabályoztassanak, több nagyszerű és roppant költségbe került csatornákkal, millyen a Bega, Therezia és Berzava látattak el. Igen, ezen földnek néhány évtizedek óta urai azok, kiket a több száz ezer holdra terjedő rónán élőmlő Tisza és Maros csapongásának óriási töltés által gátot vetve jövedelmeknek oly forrást nyitának, mely mammona tömlőjét lelapulni többéval engedti. Igenis ezen bántalatos óriási munka az ő művek, mert ez az ő agyokban foganszott meg, midőn a szegény adózó nép nem tón egyebet, mint hogy azt ingyen teljesít! Ez második jellemző vonása a néhány ellenzékieknek, vagy birtokosok önzéstelen szabadelvűségének. Ezen birtokosok közül szövetkezének többen a conservatív párt megbuktatására, könnyen szereztek kincseket pártunk elűzésére gyűjtve össze és vádolják pártunkat, a koldusnak kereszteltet arról, hogy mi kincseket halmozunk hübérnöki, s más szegény sorsu nemeseink megmérgezésére! Ez a néhány ellenzékieknek következetes logikája. Hát néhány ellenzékiek urak! azon több százra menő hübérnök és országos nemes, ki bár 30, 40 s több ezere menő holdat nem bír, de mégis saját, s többnyire majorsági földének jövedelméből táplálja magát és családját, nem birtok-e? Hát a négy szép helységen kívül birt több ezere menő majorsági föld, nem birtok-e? Ha ez áll, akkor a földi nemessege, mellynek törzse több századok előtt vértel szerző a számos osztály által elapított, s így több izü ivadékra szállott vagyon, szinte kitorúlve lesz a birtokosok sorából; így ha szerintetek csak dúsgazdagok intézik az alkotmányosság ügyeit, hová lesz az ellenzék által főleg hirdettet, azon historiatan, hogy a magyar alkotmányt viharos századokban, a köznemesség tartá meg? Tán bizony a politikai és polgári jogokat ezer holdakkal mérik? Vagy tán ti néhány ellenzékiek, kik szinte néhány évtized előtt lettek urai e földnek, kívánjátok visszaidézni a mult századok olygarehiját, melly ellen a hübérnöki nemességet már ősi tüzhelyeiknél a törvényhozásnak kelle vala védeni? Itt az irás forgassátok, ott az 1550: 71d. t. cikk, midőn a hübérnökök kiirtására törökvi olygarehijának megigazására, a fejedelem s nemzetnek egyesült akarátja szövetkezett. Ugy látszik, mintha a néhány ellenzékiek a sötét század hatalmas dolyfít, csupán szabadelvűségéből a 19dik századba átültetni akarnák, és tán egyedül azért, mert a hübérnökök ősi tüzhelyeiket honunk, az összes birodalom, sőt az egész művelt Europa egészségi állapotának biztosításáért elhagyván, ide költöztek, hogy azon nemzettel, mellyel a vérzivatarban veszélyeket osztta, még inkább összeolvadjon. Ez a harmadik jellemző vonása a torontáli néhány ellenzékieknek. (Folytatjuk.)

KÖRÖSBÖL. Már rég nem vala oly csendes egyszerűsággal élénkeltelen közgyűlésünk, mint a melly dec. 1jén tartatott, és pedig azon egyszerű oknál fogva, mivel semmi politikai tárgyak nem kerültek szőnyegre. Közigazgatási tárgyalásinkban bizonyos ernyedség és apathia mutatkozott, melly véleményem szerint nemcsak Körösből, hanem más megyékben is tapasztalható. Ezen apathianban látszik nyilvánulni — az eddigi alakot illetőleg — a közgyűlések nem sokárai megoldása, a mi igen természetes, mert csak politikai érdekek bírják a nagyobb tömegeket mozgatni s egyesíteni, a közigazgatási kérdések ellenben csak azokat érdeklik, s a közjóra nézve valódi haszonnal csak azokat érdekkelhetik, kik hely- s dologismerettel bírnak; azért kérdi mindenki oly örömet: késszen leszünk-e hamar? mikor mehetünk bába? — A horvát-szlavonai tartománygyűlés kimeneteléről általános meglepéssel nyilatkoznak, s legfőbb kívánat itt az, vajha a horvátok nyilatkozatait Magyarország iránt a magyarok kelően méltányolják s az oly sokszorosan rágalmazott nemzeti pártban bizodalmat helyeznének. Körös megye erre most is kijelenték abeli leghőbb kívánatukat, vajha a béke s egyetértés ismét visszatérnének. A legfeszültebb figyelemmel kísérik az országgyűlési élet megkezdett tusát s várjuk, hogy magyar testvéreink a horvát nemzeti párt loyálisát belátva emberbaráti s korszerű elölépéseiket nem a nemzetiség illiberális elnyomásával s megsértésével fogják kezdeni; ne a nyelv legyen az összekötő kapocs, hanem valami szilárdabb, mit nem lehet oly könnyen megváltoztatni vagy föleserélni, az pedig: az alkotmányosság szelleme! A horvát nemzeti párt szeretetet s rokonszenvet tanusított a magyarok iránt, s azt nem sokára még jobban be fogja bizonyítani. — Rend lev.

Törvényjavaslat

A szabad királyi városok tárgyában. (Vége.)

139. §. A bíraskodás rendszerint minden városban a polgári közigazgatástól egészen elválasztandó, oly városokban azonban, hol a bírói eljárás kívánó tárgyak száma csekély, a bíraskodás is a tanácsra ruházható, és ez esetben a városbírája, ha a polgármester megakadályoztatná, ennek helyettese; —

ellenben hol a szükség megkívánja, külön polgári és külön büntető törvényszék alakíthatatik. — 140. §. A törvényszéki ülnökök száma, úgy a bíraskodásnak a városi tanácsnál leendő megmaradása, valamint a külön alakítandó büntető törvényszék iránt is, szabály útján fog intézkedés történi. — 141. §. Itélet hozatalra az elnökkel együtt legalább négy törvényszéki tag jelenléte szükséges. — 142. §. Rövid-utu szóbeli keresetek az 1836: 20. és 1840: 11. t. cikkek által meghatározott esetekben a város bírójá elítélése alá tartoznak. — 143. §. A szükség esetében külön kerületi vagy külvárosi albiróságok szervezete szabály útján fog megállapíttatni, ezek azonban csak világos és 200 fton tul nem terjedő adóssági, nemkülönb hászberi követelésekre nézve bíraskodhatnak, iteleik pedig a városi törvényszékhez birtokon belül felelhetők. —

IV. Rész. A városi tisztújítások és az országgyűlési követek választásáról. 144. §. A városi tisztújító széknek az elnöklés egyedül a kir. főpolgármestert illeti. — 145. §. A kir. főpolgármester köteles a tisztújítást a legutóbbi tisztújítások idejétől számított harmadik év első negyedében, mindenkor megtartani s ehhez képest a határidőt kellőképp (152. §.) kitűzni. — 146. §. A polgármester, bíró, és kapitány a városi tanács és illetőleg törvényszék tagjai közül minden tisztújítás alkalmával újant választandók; az e hivatalokat viselt egyének azonban ismét választhatók. — 147. §. A városi tanács, és ott, hol a törvényszék a tanácsból el van választva, a törvényszék tagjai, ugyszint a többi városi köztisztviselők is, kik közé azonban a város nemesi külbirtokában szolgáló gazdasági tisztok nem foglaltatnak, maradandólag választatnak, és hivatalaikból csak törvényes eljárás útján foszthatnak meg. — 148. §. Az ürességbe jött tanácsbeli állomások és közhivatalok állandólag csak tisztújítások alkalmával tölthetnek be. — 149. §. Minden választás a képviselő testület által eszközöltetik. — 150. §. Rendszerint minden teljeskorú és megválasztási képességgel bíró polgárok különbség nélkül választhatók; azonban különösen megkivátnak, a) hogy a városi tanács és törvényszék tagjai törvényadók, b) az orvosok, ügyészek és mérnökök oklevelesek, és c) a számadással tartozó tisztviselők, a megkivátnak biztosítékot nyújtani képesek legyenek. — 151. §. Verszerinti rokonok a második izig berkesztőleg, és az első izi sógoróságban állók, ugyanazon tanács vagy törvényszék tagjaivá s Felségétől nyerendők különös engedély nélkül, nem választathatnak. — 152. §. A tisztújítások megelőzőleg a képviselő testület 69-dik §-tól a 85-ik §-ig terjedő rendeletek értelmében mindenkor ki fog egészített, e czélra a határidő a kir. főpolgármester által eleve kitűzendő lévén. — 153. §. A képviselő testület kiegészítése után a kir. főpolgármester a tisztújítások határnapját, melly 8 nappal előbb közhírré teendő, meghatározza. — 154. §. A választás kijelölés mellett meg végbe, miokon a kir. főpolgármester minden ürességben lévő hivatalra három alkalmas egyént kijelölésbe hozni köteles. — 155. §. Ha a tisztviselők valamelyike, az általa viselt hivatalból, más hivatalba helyettesített, és arra tisztújítás alkalmával meg nem választatik, választás útján nyert előbbeni hivatalába visszalép. — 156. §. Minden tisztújítások alkalmával a városi tanács, törvényszék és a tisztikar eleve megkiesztetik, azután pedig a városi kapitány, bíró és polgármester választása eszközöltetik. — 157. §. A választás mindenkor titkos golyózás útján szavazat többsége szerint vitetik végbe. Felkiáltás általi választásnak semmi esetre helye nem lehet. — 158. §. Választások alkalmával a képviselők mindenike betürenden egygy golyót kap; — ezen golyó egy különösen arra készült szekrénybe azon egyén számára, mellyet a választó megválasztani kíván, beteendő. — A bevégzett szavazás után, a szavazatok a kir. főpolgármester által a képviselő jelenlétében nyilvánosan számbavétnak. — 159. §. Szavazatok egyenlősége esetében az elnök határoz. — 160. §. A tisztújítások közötti időszakban megüresülő hivatalok mindenikére a kir. főpolgármester által kijelölendő három alkalmas egyén közül a legközelebbi tisztújításig egy a képviselő gyűlése által fog helyettesített. — 161. §. Irnokok a kir. főpolgármester jóváhagyása mellett, tisztújítási időn kívül is, a városi tanács által nevezetnek. — 162. §. A városi szolgák felfogadása- és elbocsátására nézve szabály útján fog intézkedés történi. — 163. §. Azon városi tisztviselők, kik számosabb évi szolgálat után hivatalviselésre tehetlenké lettek, aránylagos nyugdíj igényelhetnek. Az erre vonatkozó közelebbi intézkedések szabály útján fognak megtétni. — 164. §. Az országgyűlési követek a város minden teljeskorú polgárai közül, kik gyám- vagy gondnokság alatt nem állanak, választhatók. — 165. §. Az országgyűlési követválasztás előtt nyolcz nappal az öszves városi polgárság a képviselőül választatáshoz megkivátnak képességgel bíró polgárok közül a képviselő testület választására megszabott módon, ezen testület tagjai valóságos számával egyenlő számú választó polgárokat választ, ezek annakutána a kir. főpolgármester elnökle alatt a képviselőkkel és a városi tanácsal egyesületen az országgyűlési követeket kijelölés nélkül választandják. — 166. §. A választandó követek mindenikére külön szavazásnak kell tartatni.

V. Rész. A szabad kir. városok feletti főfelügyelésről. 167. §. Ö Felsége a sz. kir. városok feletti főfelügyelést, valamint polgári, ügy gazdasági tekintetben is a magy. kir. helytartótanács által gyakorolja. — 168. §. Azon esetekben felül még, mellyek e jelen törvényben már kijelöltek, a magy. kir. helytartótanács elibe a következő tárgyak is előgesen felterjesztendők u. m. a) a község fedezésére kivetendő adómenyiség meghatározása. b) kölcsönök felvétele és visszafizetése, c) városi birtok elidegenítése. d) új hivatalok és állandó bizottságok felállítás, vagy a már fenállóktól eltérő, az évi bérek megállapítása vagy módosítása és általában minden a város által évenként rendszeren kiszolgáltandó fize-

tések. e) Ollyatén szerződések kötése, mellyek a város részéről állandóan, vagy több éveken át teendő kiadásokat vonnak magok után, vagy a város javai és bármilyen néven nevezendő haszonvételei bérbeadását illetik. f) A tisztí utasítások megállapítása, és végre. g) Azon fizetések és tartozások elengedése, mellyeket valaki a város részére teljesíteni köteles. — Minden ezen tárgyakra nézve a város végzése, csak a magy. kir. helytartótanástól nyert jóváhagyás után foganatosíthatók. — 169. §. A városi tanácsnak és képviselők gyűlésének minden jegyzőkönyvei a kir. főpolgármester által évnegyedenként a magy. kir. helytartótanács elibe terjesztendők. — 170. §. A számadások vizsgálata befejezettné csak akkor tekinthetők, midőn azt a magy. kir. helytartótanács meghaladottnak nyilvánítja. A magy. kir. helytartótanács pedig azok iránti észrevételeit, a számadások felterjesztésétől számítva legfeljebb egy év alatt a városnak, és illetőleg a számadónak átküldeni köteles.

KÜLFÖLD.

NAGYBRITANNIA. London, dec. 29. Tegnap Espartero és neje látogatóban voltak a királynénál. E látogatásról sokat beszélnek. A győzdelmi herceg elindulásáról Spanyolországba az angol sajtó még mitsem mond ugyan, azonban meglehet e látogatása bucsuaudencia volt. — A herefordi püspök választás, mellyre az egész angol egyház szemei függesztve voltak, tegnap ment véghez, és Hampden tanár, a hittan eddigi királyi tanítója az oxfordi egyetemnél, dacára elhüresült rationalisticus felolvasásainak, annyi püspök és a herefordi dekan óvásának, dacára az egész tory sajtó ellenmondásának, a Timesel együtt, püspöknek van megválasztva. Az egész herefordi káptalan, kivéve a dekant és egy kanonokot, rá szavazott. Doctor Merewether (a dekan) hosszú nyílt levelet írt a miniszterelnöknek, mellyben igen épületes szavakkal teszi óvását a korona kijelölése ellen, s nyilvánítja, hogy ellene fog szegülni, vonjon magára az által bármilyen földi károkat. Russell lord mindössze ekképen felelt neki: „Uram! volt szerencsém ön december 22kén kelt levelét venni, mellyben tudtomra adja, hogy a törvényt megsérteni szándékozik.“ — Most az új püspök felavatása van hátra; fogják-e még a vitát tovább is folytatni, attól függ, megerősíti-e a cantenbury érsek a választást. Hogy egyebiránt az új püspöknek számos barátja is van, mutatja a 6—700 paptól és világitól aláírt nekí a választás napján átnyújtott irat.

FRANCZIAORSZÁG. Paris, dec. 30. A ministerium bearatta szilárdágának első gyümölcsseit. Jelöltje Sauzet 363 szavazat közöl 227el a követkamara elnöké választatott. Az ellenzék, kevés kivétellel, O. Barrotra szavazott, ki mind a mellett csak 105 szavazatot nyert. A hátralevő 31 voks hat részre ágazott szét. Dupin és Dufaure urak nevei, kiknek jelöltségéről oly sok szó volt, neveltség szerepet játszottak, amarra 13, erre 9 szavazat volt. A conferentiateremben kellett volna látnod az ellenzéki követeket, hogy fogalmad legyen bosznokadusokról azon, hogy a ministerium oly erőlyesen szembeállt velök a trónbeszédben. A választásreformi lakomákra czélzás (a trónbeszéd végén) mélyen megsértette őket, és Guizot ur a választási vitáknál zivatorkozt várt. A conservatív követek legkevésbé sem látszanak nyugtalankodni, és a kötelék köztök és Guizot ur közt erősebb mint valaha volt. Most az ellenzék heveséggel szándékozik erejét pótolni, és a legitímisták úgy mint a radikálok saját érdekekben igyekezendnek a dynastiai ellenzék ingerültségét kizsákmányolni. Annyi bizonyos, hogy a jelen gyűlés több tekintetben nagyobb fontosságú leendő elődjei voltak. Ma a kamara alelnökeit választotta. Ez is cabinet kérdés volt, mert a ministerium Leon de Malleville ismételt megválasztását úgy állította fel. Az ellenzék lehetlennek látván, valamelyik emberét keresztyülvinni, azon taktikát követte, hogy a ministerium három jelöltje ellen három conservatív jelöltet állított fel, t. i. Lacave Laplagne, Debelleyme és Lanyer urakat, kikkel ha győzni találna, a negyediknél Mallevillevel próbálna szerencsét. Ama három urak természetesen akarátjuk ellen jelöltettek ki. E taktika által a kíváncsiság az eredményre még feszültebb lön, és mindkét oldalon minden eszköz felhasználtatott. Az első szavazás eredménye ez volt. Szavazók száma 355, általános többség 178, Bignon urra esett 217, Lepelletier d'Aulnayra 210, Bugeaud tábornagra 206, Delessertre 185, Mallevillere 112, Billaultra 110, Lafayette Györgyre 86. Miután a négy elsőnél az általános többség megvolt, megválasztottaknak nyilvánítottak. Az ülés még folytat tart; most a kamara titkoknokainak választásán van a sor.

Halljuk néhány francia hirlap ítéletét a trónbeszéd felett. A Moniteur Parisien hivatalos lapban természetesen a trónbeszédnek a ministeriumból eredő paraphrasisa olvasható. A trónbeszédet, ugymond, főleg határozottság és szilárdág jellemzik. Minden fontos kérdést nyíltan érint, a ministerium a vitát nem kerüli, hanem minden pontban maga hí arra fel. A királyi beszéd első részében, melly a belügyeknek van szentelve, a király gondoskodása látható a munkás osztályok sorsa iránt. Az előterjesztendő törvényjavaslatoknak már száma is mutatja fontosságukat a nép javára nézve. A külügyekről is hasonló világozással szól. A Schweizot illető pont figyelmet a politika igaz elveire, mellyek e fontos kérdésben követendők, mellyekhez a juliusi dynastia és cabineté mindig vallották magokat, s mellyeknek Europa tiszteletét köszönhetik. Nemcsak a szerződések őrzése, hanem Schweiz nyugalmának tekintetbevétele is birták Franciaországot arra, hogy egyesülve Europa többi

nagyhatalmaival, az esküszövevénynek barátságos közbenjárását ajánljon. Jóllehet Franciaország félrevert mindent, mi legalább is hasztalan izgatottságra vezethet, másrészt mindig kész leendő előmozdítani erkölcsi gyámoztatásával oly javításokat, melyek a rend szellemében tervezetvén a kormányok és népek által egyetértve eszközöltek. — Szintoly helyesnek találja a Moniteur a trónbeszéd végét is, mely által a kormány erős kézzel tartja magosra a monarchia és a júliusi intézetek zászlóját. — A Journal des Débats szinte osztatlan dicsőretekkel üdvözli a trónbeszédet. Többek közt azt mondja, hogy az a bizodalom által, mely benne a világbeke fentartása iránt nyilvánítatik, közepette az Európa némely részében uralkodó nyugtalanságoknak, különös fontosságú. A fejedelmek egyetértése a népekkel, mit a király oly hön kíván, csak a nagyhatalmak szoros összeköttetése által eszközölhető. Ez által hátríthatók egyszersmind el az eddigieknél még nagyobb szerencsétlenségek azon országban is, hol a béke megzavartatott. A király Schweizről mondott szavai jóakaratot és intést foglalnak magokban: kívánatos, hogy Schweiz szívére vegye azokat. Reméljük, nem fogja feledni, hogy a szerződések, melyeknek Európa kezéskedése mellett politikai lételeté köszönheti, függetlenségének legjobb biztosítékai, melyeket ha megsért, minden előjogait elvesztheti. Figyelmessé kell még tennünk a közönséget a hangos és számos helyeslésekre, melyek a trónbeszéd utolsó pontjánál kitértek, miután ez határozott óvának tekintetett a hat hónap óta folyamatban volt törekvések ellen, a nép szenvedélyeit felizgatni. Az ellenzék, úgy hisszük, már nem panaszkodhatik, hogy a kormány a discussiót kerüli. Minden, eddig a politikai lakomák tárgyalat kérdések most a szónokszéken fognak tárgyalatni. Eddig a radicalis, republicanus, socialisticus és communisticus szónoklatnak szabad volt a vásár, most látni fogjuk, vajjon a libatíók hevének elgőzölgése után szintugy fog-e diadalmaskodni, mint eddig diadalmaskodott. Miképen fog a dolog elválni, azt türe-

lemmel kell bevárunk. — A harmadik miniseri lap, a Conservateur hasonlóan nyilatkozik. — Ellenben a Presse, mely folyvást a conservatívek közlönyének tartja ugyan magát, de Girardin Emil ural együtt a baloldalra esapott át, a Constitutionnel, a baloldal lapja, a Siecle, Odilon Barrot és az ugynevezett dynastiai baloldal közlönye, valamint a többi ellenzékilapok, ezek közt az Union Monarchique a jobboldal lapja is, ez alkalommal ismét heves declamatiókra fakadnak a kormány, különösen Guizot ur ellen. A Presse a trónbeszédet remeknek nevezi a kikerülés mesterségében, sok szóval mitsem „mondót, mi a minisereteket valamire kötelezhetné. A Constitutionnel különösen azon szavak miatt lobbant haragra, melyekkel a trónbeszéd a reformlakomákra ezélez. Továbbá roszolja a darabosságot, melyvel a hatalmasságokkal egység Schweiz ügyeiben érintetik 's melyből kitérnek, hogy Guizot ur egységre lépett volt ugyan a többi cabinetekkel, de ez egység már nem létezik. A hirdettet reformokról és a pénzügyi állapotról, Thiers ur lapja ekképen hallatja magát: Ezen törvényjavaslatok közt híjánzik a legsürgetősebb, az Algeria gyarmatosítása iránti törvényjavaslat. „A rendes budget ígért egvensúlyáról mitsem szólnak, hiszen ugyis nem sokára látni fogjuk pénzügyminiserünk remeklést. Egyelőre annyit igaz, hogy a pénzelet e trónbeszéd után csökken. Az állapot bajos, de a kormány még bajosabbá tette; ez a közvélemény. — Egy másik ellenzékilap a trónbeszéd schweizi pontjában Guizot ur kudarcát látja kifejezve lenni, mert e pont az ő akaratát ellen tétetett a beszéde. Guizot határozottan akart nyilatkozni a Schweizban bevégzett tények ellen.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, dec. 20. Már nincs a miniserium hatalmában, Salamanca urat megmenteni, bár mennyire kívánja maga Narvaez. A moderádók többsége egy előleges ülésben őt a cortes előtt perbe idézni határozta. A vád főképen abból áll, hogy Salamanca mint pénzügyminiser az aranjueti vasut mellett a kinstár ro-

vására magánérdekeit mozdította elő. — A karácsoni ünnepek miatt ez ügy a congressuban még csak jövő héten fog szönyegre kerülni, midőn a vizsgálóbizottság véleményadója azt javaslandja, miszerint a senatus mint statutörvénysszék felszólíttassék, hogy az exminisert maga elibe idézze.

December 22ikei királyi rendelet által Orlando pénzügyminiser lemondása elfogadtatott 's e táreza ideiglenesen a tengerügyminiserre bízott. Orlando Salamanca megidéztetése miatt hasonlott meg társaival.

OLASZORSZÁG. Florenz, dec. 29. Legújabb tudósítások szerint az ezelőtt Livorno mellett horgonyzott 's e napokban Spezia kikötőjébe érkezett angol hajócsapat innen ismét elindult 's állítólag Nápolyfelé vitorlázott.

Nápolyban december 16—18 utcaiz zavargások voltak. A nép a miniseret palotája előtt összeszódlívén Olaszországot, Pust, II. Leopoldot, Siciliát, a reformot 'sat. éljenzeteté; elszélesztésénél a katonaság és rendőrség által, több megsebesítések történtek. — Ennek következtében december 20kán az elfogatások folyvást tartottak, az egyetem bezárattott, a szám szerint mintegy 6000 tanuló haza küldetett. Ha most a cholera kiütne, mond egy nápolyi levelező, az alsó nép-osztályok általános felkeléstől lehetne tartani. Napról napra kiderül, hogy angol fegyver és lözser nagy mennyiségben csempészettett be.

OROSZORSZÁG. A szentpétervári academia által 1848ra kiadott naptár szerint europai Oroszország kiterjedése 90117 □ mf. népessége 54,092,000 egyén; Lengyelországban 2329 □ mföldön 4,850,000, Finland nagy hercegségben 6844 □ mföldön 1,547,702 ember lakik. Pétervár népességének száma az 1843ik évszám szerint 443,000. A birodalomban 1846ban 1677 pud arany, egy pud platina és 1390 pud ezüst bányászattott. A birodalom adóssága 315,084,200 ezüst rubel.

Szerkeszti Szenvy József.

Hivatalos tudósítások.

8) Birói árverés. (1, 3)

78. Tek. Gulácsy Károly urnak s nejeének Boronkai Anna asszonynak szakolyi részjószáguk, azon 600 holdaknak kivételével, melyek már előbb Eisenberger Móricz részére birói végrehajtás útján lefoglaltattak s zárosítottak, 1848. évi február hó 4-ik napjának délutáni óráin, birói végrehajtás következtében, árverés útján el fog adatni. Kelt P. Ladányban dec. 23-án 1847.

Raso Lajos
végrehajtó szolgabíró által.

Landerer és Heckenast

könyvnyomdájában, Pesten hatvani-utczában, különféle takarópapírosok (maculatur) rizma-számra kaphatók.

10) Figyelmeztetés. (1, 3)

Miután alulirt nemes Csanád megyében helyezett püspök Makó varosa lakos kereskedők számos évekig folytánosan egy társaságba azott kereskedési foglalatosság s egyútti kormányzás — a közük történt elválás által megszünt; azért is, ha netalán valaki tőlök oly kötirattal — mely „Gombó és Stern társa,” a vagy „Gombó és társa” vagy megfordítva, aláírassá elattva — birna, magát nálok püspök Makó városában, e mai alulirt naptól kezdve három hónapok alatt, jelenlétében: ezen időszak leteltével pedig, ezen kötelezvények érvénytelenek, s erónélkülínek ezenem nyilvánítatnak. Makón 1847-ik év dec. 28-án.

Gombó M. és Stern S.

Előfizetési hirdetés, az országgyűlési naplók, irományok és röpívek kiadása iránt.

Az országgyűlési iratok kiadó-hivatalában, Pozsonyban és Landerer és Heckenastnál Pesten

őszpontosulva és lehető leggyorsabb úton megjeleljenek az országgyűlési naplók, irományok és röpívek, melyekre a következő feltételek alatt ugyanott előfizethetni.

- 1) A fő Rendi naplóra, 100 nyomatott ívre 6 frt pengőben.
- 2) A Karok és Rendek naplójára, 100 nyomatott ívre 5 „ „
- 3) Az országgyűlési irományokra (acták), 100 nyomatott ívre 5 „ „
- 4) Az országgyűlési röpívekre, az első folyamra, mely, a „katonai élelmezési” törvényjavaslathoz tartozó 48 1/2 ívből álló táblákat csak fél áron beszámítván, 100 ív helyett 124 1/2 teljes ívet foglaland magában 5 „ „
- a második folyamra, azaz 100 teljes nyomatott ívre, maga idejében 3 „ 20 kr.
- 5) Az országgyűlési röpívek eddig megjelentek számaiból különösen ajánljuk a következőket, egyenkinti eladásban:
 - Törvényjavaslatok négy száma együtt 1 frt pp.
 - A katonai élelmezési javaslathoz kimutató táblák 1 „ 30 kr.
 - Törvényjavaslat a katonai élelmezés tárgyában, kimutató táblák nélkül — 24 „
 - Törvényjavaslat a sz. kir. városok tárgyában — 18 „
 - Törvényjavaslat az erdélyi részek magyarországhozzi visszacsatolása tárgyában — 6 „

Pozsonyban dec. 1847
Ventur-utca 114 sz.

Az országgyűlési iratok kiadó-hivatala.

Lotteria-huzás.
Budán jan. 5én: 28. 83. 22. 6. 59.
Bécsben dec. 29én: 80. 75. 1. 81. 56.
Kassán dec. 29kén: 81. 85. 8. 24. 64.

A gőzfürdő
Pozsonyban, a Grassalkovicsféle palota szomszédságában mindennap reggeli 7 órától délutáni 1 óráig használható.

Gabonaár váltó garasokban.

	Tisztabuzsa	Kétszeres	Rozs	Árpa	Zab	Kukoricza
Pesten, jan.	4. (pesti m.) 250—265	110—115	160—170	—130—	81—90	110—113
Mosonyban, „	5. (poz. m.) 186—220	—	133—150	88—100	55—67	90—100
Pozsonyban, „	7. „ „ 180—192	—	—	100—102	65—72	97—103
Győrött, „	2. „ „ 155—200	125—145	115—135	80—85	54—64	65—95
Temesvárott, dec.	24. „ „ 137—160	—	85 —	—78—	—43—	—50—
Miskolczon, „	31. „ „ 180—185	165—170	150—185	95—100	—35—	80—85
Veszprémben, „	31. „ „ 142—182	125—135	105—115	75—82	50—52	70—75
N.Szombatban, jan.	4. „ „ 144—186	—	120—136	85—95	62—65	—

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast.

Moser Luiza virágygára

a „Florához”

uri-utczában a Szupp- ezelőtt Troll-féle 446. sz. n. hazban a közelgő farsangra párisi és bécsi minták után készült legújabb finom virágfüzereit és virágkoszonait bőválasztékban ajánlja a legillendőbb árért. 9. (79) (1, 3)

7. Árverési hirdetés. (1, 3)

77. A Földváry család t. Heves megyebeli Czibakháza m. városabeli kir. kisebb haszonvételek, u. m. a mérés, vágás, malom, bolt, vásár, vadászat és bordézsma jogok. — folyó 1848-ik évi február 7-én reggel Czibakházán tartandó közárverés útján — ugyan folyó 1848-ik évi sz. György naptól számítandó hat egymás utáni évekre fognak haszonbérbe kiadatni. Mirel a haszonbérletni kívánók oly hozzáadással értesítetnek, hogy bánatpénzul 400 pft szükséges.

1289) Értelítés. (4, 4)

Eladó uradalmakról 500,000 pftig, ugy kisebb jószágokról, és pedig Pozsony környékében is, értesítést nyerhetni Csonka György hites ügyvéd urnál. Pozsonyban rózsza-utca 658. sz. a.

Epen most jelent meg
Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál és minden hitese könyvárusnál kapható:

STATUSFÉRFIAK ÉS SZÓNOKOK KÖNYVE

Szalay László által.

Teljes egy kötetben. Nagy 8-rét. Pesten 1847. Keményen kötve 5 ft pp.

STATUSFÉRFIAK ÉS SZÓNOKOK KÖNYVE

Szalay László által.

Uj folyamot.

Nagy 8-rét Pesten 1847. 1-ső, 2-dik és Praenum. 3-dik füzet. a 48 kr. pp.

Publicistai

DOLGOZATOK

Szalay László által.

Nagy 8-rét. Pesten 1847. 2 kötet füzve 3 ft pp.

76) Hirdetmény. (2, 3)

A kalocsai érseki uradalom uriszéke részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint néhai hajósi lakos Rudolf Fridrik, és szinte hajósi lakos néhai Vilhelm Erzsébet csödpereikben az illető hitelezők — sem annak rende szerint megem jelenlétében, sem számos évek után követeléseik igazolása iránt vitatásaitak bé nem adván — lehető észrevételeik előadására 1848-ik évi július 3-ika olly módon tüzetik ki végáthar napul, hogy azontul az illető követelők meghalgtatni nem fognak, s a tömeg az illető örökösöknek kiadandók lesznek. — Kelt Kalocsán 1847-ik évi november hó 30-án folytatva tartott uriszéki ülésből.

Ugroczy József
kalocsai uradalom kasznárja.

Utazó-társ kerestetik.

Bizonyos ur, ki a napokban saját kocsiján Pestre utazik, utitársat keres közös költségre. Ertesítést kaphatni e lap kiadó hivatalában.

4) Wigand F. K. (2, 2)

pozsonyi könyvárusnál kapható:

LA TRANSYLVANIE et ses habitants.

Par A. de Gérando.

2 kötet. Nagy 8-rét. Páris. Velinen füzve 7 frt pengőben.

Mint módszeres nevelő és oktató a művelő tudományok és nyelvekben segélyét ajánlja egy tudor jelölt. Bővebbet Pesten 3 dob utca, 381, 1-ső emelet 21. sz. (5) (2, 2)

Heckenast Gusztáv

pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden hitese könyvárusnál kapható:

IDEGEN SZÓTÁR.

A társalgási és tudományos nyelvben, valamint a honi hirlapokban előforduló

IDEGEN SZAVAK

magyarítása és helyes kiejtésére vezérlő segédkönyv.

12-rét. Füzve 40 kr. pengőben.

UJD.-UJMAGYAR SZAVAK TÁRA,

melly a hazai hirlapokban, uj magyar könyvekben, tudományos és közéletben előkerülő ujdón kifejezéseket, mű- és más, legújabb alakított vagy felélesztett szavakat foglalja magában. Összeszedte Királyföldy Endre.

12-rét. Füzve 1 forint pengőben.

Statuspapírok és részvények árkelete.

Bécs, jan. 4én 1848. 5 pcent. st.köt. 104 3/4 ft pp. 4 pcent.st.köt. — ft. 3 pcent.st.köt. 65 1/4 ft. 1834ki st.köles. (500 ft) 785 ft. 1839ki (250 ft) 281 1/4 ft. 1839-ki (50 ft) — ft. Bankrészvények darabja 1616 ft. Pesti középp. vasut (100) 85 ft. Nagyszombati (200 ft) — ft. Pesti lánchíd-részvény (100 ft) — ft. — Gözhajó részv. (500 ft) 588 ft. — Eszterházy-sorsjegy 57 ft. p.